

河姆渡是一个不平凡的地方。7000年前，正值人类尚未完全脱离茹毛饮血之时，这里已绽放出文明的曙光。对于河姆渡文化，以前只是见于资料或是耳闻，现在终于有机会亲眼目睹了。站在博物馆的大厅里，面前展现一片沧桑，一件件蕴含着先民智慧的陈设物，引领我穿越时空，走向远古……

纵观人类社会进化史，其繁衍轨迹，自始至终贯穿于一个造物的过程中，正是这些不断更新的造物，改变着人类生存的形式，推动着社会的发展。陶的出现，是人类首度通过改造物质创造工具的开始，是一次真正意义上的划时代的科技革命。陶器，作为人们朝夕相伴且赖以生存的生活实用品，随着其使用功能逐渐衍生至审美功能时，便越加明显地凸显了它的文化内涵。在不同的历史时期和不同的地域里，人类因所处条件各异，所创造出来的陶器亦如无言的百科全书向现代人呈现着方方面面的历史信息。

中华民族素以陶瓷王国著称于世，相对于已知的五千年文明史，在数万年

出满洲里城向东北方向行驶约半小时，旅游大巴进入了茫茫的呼伦贝尔大草原。这里地域辽阔，风光旖旎，水草丰美，是世界著名的三大草原之一。太阳淡薄，清风凉爽，远山隐约可见，公路笔直向前，恰如粗芯铅笔划的一条黑线。近看，草原上的草皆已微微发黄。公路上很少遇到车，车也稀少。偶尔遇见一小群马儿三三两两地在散步，运载干草的马车像顶着大蘑菇，迎面而来。

突然，车窗的左方闪现一片白光。导游说，这就是额尔古纳河，河对面是俄罗斯。河水清澈，清凉逼人。河畔有马饮水的蹄痕，有牧民住过的旧房。我们俯身河边，惊起一群飞鸟。它们才是这里的主人，我们只是过客。额尔古纳，蒙古语意为“捧呈递献”。额尔古纳河上游发源于蒙古的克鲁伦河，是黑龙江的支流。从1689年《中俄尼布楚条约》签定至今，一直是中国与俄罗斯的界河。

大巴继续向东北方向行驶，一路上人越来越少，车也越来越少。风更清，周围更静。车上的音响传来蒙古族歌手布仁巴雅尔的歌声，大巴前行的方向与额尔古纳河几乎平行，她不时地出现在车窗的左侧。

一会儿，车窗左侧出现一座小山包。导游说，这就是黑山头。额尔古纳河沿岸地区土地肥沃，森林茂密，水草丰美，鱼类品种很多，动植物资源丰富。良好的自然环境养育过许多古代少数民族，古代蒙古部落曾经在此游牧、渔猎，并深为这片美丽的家园而自豪。后来，成吉思汗就把他的弟弟合拙哈萨尔分封于此，至今，在黑山头还有其王府遗迹。

路过黑山头，我们到达了弘吉刺部遗址。弘吉刺部，蒙古统一前草原游牧民族部落。游牧于额尔古纳河、呼伦湖、贝尔湖一带。成吉思汗统一蒙古各部时，归属于蒙古汗国。蒙古部与弘吉刺部世代有婚姻关系，成吉思汗曾与之相约“生女为后，生男尚公主，世世不绝”，因而元代皇后多出于弘吉刺部。元太祖成吉思汗曾有旨：“弘吉刺氏生女世以为后，生男尚公主，世世不绝”。弘吉刺因此得名“美女部落”、“黄金氏族”。

我们到达时，“黄金氏族”早已不见，古代美女也如流云散去。我们所见的“弘吉刺部”蒙古包散落，旆旗飘扬，但却是一个旅游点，牧歌远去，物是人非，沧桑无语。

在蒙古包里尝过手抓羊肉、喝过烧

【人在旅途】

## 静静的额尔古纳河

四明过客

登上不高的山坡台阶，我们被眼前的景象惊呆了！大片湿地尽收眼底，湿地中那条任意曲折、飘逸如带的河流就是根河。清澈的根河如圆润的碧玉晶莹剔透，曲水环抱的草甸，河岸上矮树灌木丛生，湿地上花草摇曳。河滩边上的草原如淡黄色的巨毯向四周铺展开来，远山划出一道道优美的弧线。这是一个远在天边、融入自然的净土，是一个曾经轰轰烈烈、而后归于寂静的圣地。

据说，根河湿地里物种丰富，植物有数千种，野生动物有

268种，还是全球鸟类东亚——澳大利亚迁徙路线中的“驿站”，每年在这里迁徙停留、繁殖栖息的鸟类达到2000万只，是丹顶鹤在世界上最重要的繁殖地之一。

继续往草原深处行进，掠过车窗的是一片片美丽的白桦林，堆成小山样的等待收获的土豆，收割完后坦荡的麦田，还有时隐时现、一直相伴在侧的额尔古纳河，路上人烟稀少。天黑时分，我们到达边陲小镇、华俄后裔聚居地——室韦小镇。在俄罗斯家庭式的木头房里，安睡，从没有过的安静。这一晚，我睡得香，想得远。我对额尔古纳河，有了具体而深度的体认。如果说恒河孕育了印度的宗教、智慧，塞纳河映照着巴黎的时尚和西方文明的光芒，长江、黄河铸就五千年洋洋中华文明，那么，这条1600多公里的额尔古纳河在孕育了北疆游牧文化、孕育了一个创造帝国辉煌族群的同时，她一定还在向人类告诫着什么，昭示着什么！

醉着。春节过后，隔几天用筷子夹一块出来，让我们姐妹解解馋。

“什么时候想吃肉就有肉吃就好了。”这是一个孩子最真实的愿望。

随着改革开放的春风吹过神州大地，老百姓的日子一天天好起来了，吃肉不再变成一年一盼的奢望。到今天，很多人都不想吃肉，反而喜欢吃素了。

除了吃，还有穿。“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”，这句话对现在锦衣玉食的孩子们来说，简直就是天方夜谭。可对我这个出生在上世纪60年代末的人而言，印象深刻。那新衣服也只有过年才能穿，一般只能穿几天，就换下洗干净了，等第二年春节继续穿或给我妹妹穿。为了能多穿几年，母亲总是把衣服做得很大，一点也不合身，毫无美感。

“等我长大了，一定要去买好多漂亮的裙子。”这是一个小女孩对美的渴望。

长大参加工作，自己能挣钱了，但工资不高，每月只有少量的零花钱，但他都交给母亲。我少女时代的衣服，仍然有一部分是母亲自己动手缝制的，还有就是来自乡镇集市上的地摊货。直到离开农村走向城市，随着收入的提高，

吃和穿之后，就是行了。在20岁之前，我走得最远的地方是上海。那年，我6岁。村里的堂伯父要去上海，父母托他把我带到上海小外婆家去住几天。当时从宁波到上海，是坐轮船去的。虽然几十年过去了，但奇怪的是，我的脑海里时不时会闪过第一

乃致数万年前，尚有无数的文化宝藏埋在地下。近现代以来，随着科技的发展，我国不乏重大的考古新发现，其中黑陶的出土可谓人类考古史上的惊世发现。公元1928年，北京大学吴金鼎先生在山东章丘龙山镇城子崖发现了距今4500年以前的叠压文化层积层，于1930年挖掘，其主要的遗存物是黑陶，这批出土黑陶，数量大，品类繁多，器型优美，做工精湛，其中一种黑陶薄胎杯，壁薄如纸，油光似漆，质地坚硬，被称赞为“黑如漆，亮如镜，薄如纸，声如磐”，可谓集前制陶工艺之顶峰者。黑陶的珍贵在于黑，黑陶所承载的“文化内涵”，集中体现在它丰富玄妙的黑色之中。对于“黑”这种自然形态，如对宇宙间其他自然状态一样，先民与生俱来有一个漫长的情感认知过程，对黑色的崇尚与追求，是表明对宇宙自然现象的变化，在理论上的领悟及在造物实践上的运用。黑的对立面是白，当人们面对黑（夜）与白（天）无休止的转换时，会感触到白的明晰、亮丽、开放与黑的玄密、内蕴、包容的相补关系，时

空万物的生息泯灭皆存在于这永恒不休的黑白明暗交替之中，可以想到，在先民刻意追求黑色的动机背后已经产生了最初的朦胧的“阴阳”“二元”论哲学概念。

### 【思想散墨】

## 观黑陶随想

刘 浩

同时，黑陶的问世，在特定的历史时期，也展现了其重要的历史价值。二十世纪初，西方学者们质疑中华传统文化，一度流传着“中国没有新石器时期”，与“中国文化西来说”。此时黑陶而生。上世纪80年代，在山东龙山文化腹地，齐河县率先建起了第一家以挖掘、传承、弘扬为宗旨的黑陶文化实验室。20多年来，通过主动巡展、交流、辅导，催生了一大批现代黑陶厂家，同时创作了大量的兼古代神韵与现代风采

于一体的新作品推向市场，形成了以山东、河北、山西、陕西、黑龙江等地黑陶产业为先导的北国现代黑陶文化产业区。

改革开放后，黑陶以多种渠道与广大群众见面。新一代黑陶文化产业应运而生。上个世纪80年代，在山东龙山文化腹地，齐河县率先建起了第一家以挖掘、传承、弘扬为宗旨的黑陶文化实验室。20多年来，通过主动巡展、交流、辅导，催生了一大批现代黑陶厂家，同时创作了大量的兼古代神韵与现代风采

于一体的新作品推向市场，形成了以山东、河北、山西、陕西、黑龙江等地黑陶产业为先导的北国现代黑陶文化产业区。目前，我国黄河流域黑陶文化产业区发展方兴未艾，江南诸省黑陶发掘地区也开始打造现代黑陶文化产业基地。其中宁波市正以河姆渡黑陶、青瓷等为核心品牌，突出弘扬地方特色文化，制定了以推广河姆渡黑陶、青瓷为主的“海上陶瓷之路”的宏伟蓝图。

河姆渡古文化叠压遗址，是我国解放以来最重要的考古成果之一，它将考古学所认定的人类最初展现文明的时间向前推进了两千年，让我们看到了一个容耕织、畜牧、建筑、烧造等于一体的史前人文社会，这是目前世界少有的早期史前文明案例。在河姆渡遗址的出土文物中，陶占据了重要的位置，黑陶可谓其中之佼佼者。纵观中国黑陶的发展史，从黑陶的主要发掘地龙山文化（距今约4500年）至大汶口文化晚期（距今约4900年）、两城文化（距今约4900年）至河姆渡文化（距今约7000年）来看，先后历经几千年的漫长岁月，其中河姆渡黑

陶文化可谓之先导者。

展厅内的河姆渡黑陶，虽属早期黑陶，但从器型设计到工艺制作，已经达到了相当的高度。灯光下，一支挺拔的黑陶鼎映入眼帘，这鼎，器型结构匀称，足腹粘接得体，口沿边角修整规范，朴雅苍劲中更显清瘦干练之美。黑陶盛水器双耳罐，器型丰满，圆润可掬，充满生活气息，较之几千年之后的同类古遗存，并无逊色。

河姆渡黑陶的惊世之作，是一件看起来平凡的刻有野猪图案的陶盆，这件国宝目前在国内外史学界业内，恐无人不晓。以现代审美的角度看，这是一件器型和图案完美结合的佳作。陶盆呈椭圆，底部见方，蹲坐稳重，颇像现代的猪食槽。简约的器型为画面提供了足够的绘制和观赏空间。图案的布设形式及风格，酷似现代的民间剪纸画。作品以流畅自如的铁线勾画形体，表现手法刻意追求。猪的形象生动逼真，四蹄蹬开鬃毛炸起，加之眼睛的夸张描绘，可谓别具匠心。如此佳作，可以想象其背后蕴藏着多少文化内涵待今人解读……

### 【诗画印象】

## 敕勒歌

图：凤凰

文：珈如

这是多么奇妙的相遇？  
羊群、树林、冰封的大地和一轮初醒的朝阳，瞬间的动感，定格在梦幻的光影里。

一根神奇的手指，点石成金。  
晨曦的微光，隐去原野的苍凉。  
想象，在季节之外延伸，遍地牛羊的背影，是不是鲜美的水草和盛开的花朵？

此刻，风停止了流动。苦寒的世界，因为你神秘的光环，让一切都变得无比卑微。没有人能跟你相提并论，你是至高无上的王。

当你成为图腾，荣耀天地，万物屏住了呼吸，甚至连骏马都停下奔跑的马蹄。温顺的羊羔，在等待牧羊人的口哨，它们已做好准备，从冬季走向春天。

仰视你打开的一道门，那是一个跟光明、美好、温暖有关的世界。我知道，人间有两条路，一条抵达天堂，一条坠落地狱。追随你脚步的人，必能拥有灵魂的纯净。

远方，清亮的歌声划破黎明的寂寥。

那就出发吧，抛下沉重的行囊，朝着梦升起的方向，前进！

### 【且听风吟】

湿漉漉的灵感  
一不小心  
也会被拧出  
有时你手握一本书  
江南就是被滴出来的  
朦朧雨痴痴下一阵  
楼台亭阁开始滴雨  
愈滴愈水灵  
愈滴愈水灵  
然后是一筐南音  
船一撑出来  
湖就蓝得透心  
山就青得发抖  
鸟一飞起来  
树绿过后更绿  
花红过后更红  
这就是滴雨的江南  
小心一个跟头  
裁入风景  
拔开树丛  
美得让你想起的江南  
林俊燕

## 梦与现实

天涯

次看海的场景。在轮船上，开始我还老实地呆在船舱里，可一转眼，堂伯父就发现我不见了。这下，可把他给吓坏了，赶紧到处找。最后，他在船头找到了我。我正趴在那里，好奇地看着大海。也许，我行走天下的梦想种子，就野也跟着开阔起来，获得的知识也渐渐丰富。

从我的人生经历来看，最大的白日梦，就是作家梦。在上世纪80年代，一个没读过几年书的农村女孩想当作家，没有人会相信。可我就是一边站在隆隆的机器面前干活，一边做着这样看起来遥不可及的梦。不在意别人的闲言碎语，只走自己认定的路。那时候交通不发达，去一趟宁波不容易，而小镇上也没什么书可以买，于是就想尽办法，找一切可以找到的书看，甚至连父亲的工具书我都能看得津津有味。这就养成了我看书很杂的习惯。还有一个后遗症就是，等我在城市工作和生活后，只要走进书店，就会忍不住想买书。日积月累，我都不知道自己买了多少书，反正一个房间都堆满了。二十多年前，我找书看，还找来一叠叠粗糙的草稿纸，用笔在上面写下自己对爱情的幻想，对这个世界幼稚的认识。没有人指点，也不知道找谁，就一个人在乡下闷着头写，自娱自乐。直到第一篇文章正式发表，才跟外面的世界接上头。

这确实是一条非常艰辛的路。当多年后的坚守，终于梦想成真，我不禁倏然泪下，这也让我对“梦”有了更深的理解。一个人活在世上，一定要有梦想，但仅有梦想是远远不够的，你还要去做，遇到困难不退缩、不放弃，不然就是空想。

现在的我，依然做着色彩斑斓的梦。读书、写作、行走，是我今后生活中不可分割的部分。这些年，国内走了不少地方，以后的目标是到国外去走走，欣赏异域风情。至于读书，虽阅读量比过去有所减少，但仍是我的最爱。“腹有诗书气自华”，特别像我这种先天不足的，更需要好好补充各类知识的营养。而写作，是我今生惟一的特长，只想着在某一天，能写出一部自己满意的作品，也不枉我痴恋文学一场。

当然，要实现这些梦想，还需要有健康的身体，有一定的经济基础，有一个好心态。最重要的是，还要有脚踏实地的行动，这也是梦与现实的距离。

中国梦  
我的梦想故事  
征文